

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

kiadás

1960. február 15.

6 óra — perc

bb. 1. a kerületi pártbizottságok messzemenően segítik a kisz- szervezeteket

1960. február 15.

a kerületi pártszervezetek példásan segítik a ferencvárosi üzemek ifjuságát.. a kilencedik kerületi kisz- bizottság hetven üzemben- megvizsgálta- s csaknem kilencezer fiatalal: folytatott beszélgetésből tájékozódott- milyen az üzemek munkás- és értelmiségi ifjuságának általános műveltsége, szakmai képzettsége, milyenek az igényeik a továbbtanulá- ra, szakismereteik bővítésére. a tapasztalatokról a kisz- bizottság jelentést készített és a kerületi pártvezetőség segítségét kérte a fiatalok problémáinak megoldásához. megállapították, például, hogy bár, a megkérdezett fiatalok háromnegyedrésznél magasabb az iskolai végzettsége, mint a horthy- rendszer munkás- ifjuságáé volt, művelődési igényük azonban egyre növekszik, s főképpen a magasabbfokú szakmai tudás megszerzésére törekcsenek. a kerületi pártbizottság kezdeményezésére- a felsőbb oktatásügyi szervek támogatásával- négy nagyobb üzemben technikumot szervez- nek: a fémáru- és szerszámgyárgyárban vasipari, a budapesti kénsav- gyárban vegyipari, a magyar gyapjufonóban textilipari, a buda- pesti marhavágóhidon husipari tanfolyamon képezhetik magukat tovább a fiatalok. orvoselják azt a panaszt is, hogy többszáz ifjuru- munkás üzemi beosztása miatt nem képes elvégezni az általános iskola felsőbb osztályait. a kerületi pártbizottság elfogadta a kisz- javaslatát, hogy szélesítsék az üzemi iskolák hálózatát, s így már eddig megszervezett kilenc üzemi iskolán kívül újabbak nyílnak

a első kerületi pártszervezetek is a kongresszus szellemé- ben látják el ifjusági munkájukat. itt is a fiatalok életének fontos területeit vizsgálják: hogyan él és nevelkedik a kerü- let több mint tízezer fiatalja a családi körben, a munkahelyen és az iskolában. a munkásfiatalokról számos üzemben az idős dolgozók véleményét kérdezték meg, s a pártszervezetek állandó kapcsolatot tartanak a pedagógusokkal és a szülőkkel is. jó módszert honosítottak meg például az állami nyomdában: a párt- szervezet javaslatára időnkint összehívják a fiatal dolgozók szüleit, tájékoztatják őket fiuk, lányuk munkájáról, magatartá- sáról, felhívják figyelmüket gyermekük hibáira, mulasztásai- ra.

/ folyt. köv/

c

bb. 1. folyt. / a kerületi pártbizottságok..... folyt/

az erőmű trösztnél is szívesen foglalkoznak a fiatalokkal, akik közül kilencvenhatan jelentkeztek továbbtanulásra. az üzemnek több társadalmi ösztöndijasa is van. tanulmányi eredményeikkel havonta foglalkozik a párt- és a kisz- szervezet. a kerületben az iskolák patronálásának újszerű formáját vezették be: az üzemek egy-egy általános vagy középiskolában nemcsak a kisebb javításokat végzik el, hanem gyakorlott vezetőket is adnak a párt patronált intézmény ifjúsági életének irányításához. a felnőtt dolgozók pedig pártmegbízatásként az iskolai munkaközösségekben tevékenykednek. a kerület ifjúságának helyzetével egyébként párttitkári értekezlet is foglalkozott, február második felében pedig valamennyi mszmp - szervezetben megtárgyalják az ifjúsági munka eddigi eredményeit és a további feladatokat.

a 10. kerületi párt- végrehajtó bizottság az uttörő mozgalom helyzetét vitatta meg legutóbb. segítséget nyújt a csapatoknak a tartalmasabb, vonzóbb uttörő élet megteremtésében. a pedagógus párt- szervezetek is sokirányúan támogatják a pártásokat, akik szép és lelkesítő feladatok megoldására vállalkoznak. a 403- as számú rakóczi ferenc uttörőcsapat például a magnezitipari tüzelőanyaggyár munkásainak felszabadulás előtti sorsát, mai életét tanulmányozza, a kisdobosrajok nagy szeretettel gondozzák a kerület hősi emlékműveit.

a csapatok segítségével a tanév végéig harminc ifjúsági vezetőt adnak és segítik őket abban is, hogy a kerületi uttörőházban vasárnap délelőttként szórakoztató műsorokon vehessenek részt.
/mti/

bb 2. két-három hét múlva hozzálátanak a kossuth-híd bontásának előkészítéséhez - még az idén leemelik a hid vasszerkezetét és eltávolítják a középső két pillért

1960. február 15.

február végén megkezdődik a kossuth-híd bontásának előkészítése, először az új posta-kábelek fektetésének munkáit végzik el. a duna mindkét partján, - különleges gépekkel - átfurják a kemény kőből épített partfalakat, hogy a posta ezeken a nyílásokon át vezethesse a kábeleket. a partfalak átfurását előreláthatólag március végére fejezik be. azt követően a posta szakemberei lefektetik a vezetékeket, majd a hidépitő vállalat dolgozói - valószínűleg júniusban, vagy júliusban - eltávolítják a vasszerkezetet. előzőleg lebontják a hid utburkolatát, a vasbeton pályalemezeket.

a hid hatalmas csőtestét négy daru emeli le a pillérckről, még pedig folyamatosan egy-egy nyílásról. a vasszerkezet egy részét szétbontják, egy részét pedig vidéki hidépitéseknél használják fel.

ugyancsak még ebben az évben eltávolítják a középső két pillért is. ennél is igen körültekintő, gondos előkészítés szükséges, szinte nehezebb a bontása, mint az építése volt. robbantani nem lehet, ezért kétféle eljárást dolgoztak eddig ki a szakemberek és a további műszaki tárgyalásokon határoznak, melyik szerint bontsák a pilléreket. még az idén rendezik a pesti hídfő környékét, és lebontják a budai hídfeljárt is. /mti/

bb 3. korszerű gépekkel gyorsítják a tüzelőanyag-szállítást - a jogos panaszt a helyszínen vizsgálják ki a tüsped ellenőrök

1960. február 15.

a tüsped vállalat gépesíti a tüzelőanyag-szállítást, sőt a nehéz fizikai munkát követelő felrakást is. a lovaskocsik nagy részét már kicserélte a vállalat teherautókra. a rakodás megkönnyítésére a legnagyobb tüzelőanyag-telepeken folyamatosan dömpergépeket, szállítószalagokat és markológépeket állítanak üzembe. korszerűsítik a fafűrészgépeket is. a tervek szerint májusban már olyan gépparkkal rendelkeznek, hogy a tüzelőanyag-telepekről a vállalat azonnal közölheti, hogy a nap melyik időszakában szállítja a megrendelő lakására a szenet és a fát.
/folyt.köv./

mti belföldi hírek

4 kiadás

1960. február 15.

6 óra 15 perc

bb 3. folyt. /korszerű gépekkel... folyt./- szb

a gépkocsipark további növelésével megoldható a vállalat új terve, az eszpressz-szállítás is. ez azt jelenti, hogy a vállalási irodákban, vagy a telephelyen megrendelt tüzelőanyagot még a megrendelés napján házhoz szállítják. a tüsped és a tüker már több ilyen közös telepirodát létesített. az idén három új irodát nyitnak egyet kispestem, egyet a garai-téri vásárcsarnokban, és egyet a kálvin téri áruházban. a tüsped vállalat és a belkereskedelmi minisztérium tervezi a csomagolt tüzelőanyag-szállítást is. a tervek szerint a fát és a szenet 30-40 kilós leplombált zsákokban vásárolhatják a vevők.

a vállalat igazgatója végül elmondta, hogy ma már a szállítási dolgozók túlnyomó többsége lelkiismeretesen és becsületesen dolgozik. mind kevesebb a panasz a vásárlók részéről. ritkábbak a sulyconkitások és a mérési csalások. a tüsped vállalat ellenőrző osztályt is életre hívott, amelynek dolgozói bejelentés alapján motorral a helyszínre sietnek és a panasz^{zt} azonnal megvizsgálják. /mti/

--

bb 4. az idén lesz elegendő villamos háztartási gép - negyvenmillió forint értékű porcelánáru, negyvenezerrel több televíziós készülék kerül az üzletekbe

1960. február 15.

a belkereskedelmi minisztérium vas-műszaki főigazgatósága az idén sok tavalyi „hiányt”, pótol. amint elmondták főként villamos háztartási gépekből hoznak többet forgalomba, mint az elmúlt évben. 1959-ben tízezer villanytüzhelyt adtak el a szaküzletek és az áruházak. ez a mennyiség kevésnek bizonyult, ezért az idén kétezerrel több kerül a boltokba. kellő számú hűtőszekrény, mosógép, padlókeféző, villanyvasaló és kétlapos gyorsfőző áll majd rendelkezésre. igen kerestek egész évben, de főleg az év végi csúcsgyörgalom idején a televíziós készüléket is. a közkedvelt at 403-as típusból fogyott a legtöbb. a vas-műszaki főigazgatóság ezért 1960-ban negyvenezerrel több televíziót hoz forgalomba.

/folyt.köv./
nv

mti belföldi hírek

m 5 kiadás

1960. február 15.

6 óra 20 perc

bb 4. folyt. /az idén lesz...folyt./-

a múlt esztendőben mindenütt volt elegendő háztartási üveg-tárgy. porcelánárúkból azonban az igényeket nem tudták teljes mértékben kielégíteni, bár 1959 negyedik negyedévében 25 millió forint értékű üveg- és porcelán tárgy került a boltokba. ezeknek a nagyrésze értékes, kínai, csehszlovák, ndk és lengyel áru volt. az idén a kereskedelem 40 millió forint értékű porcelánárut impertál. több lesz a márkás porcelán és ólomkristály készlet is. sok újfajta műanyag háztartási eszköz között válogathatnak az idén a vásárlók. az 1960-ra tervezett műanyag behozatallal jelentősen bővítik a boltok választékát. sok műanyag ruháskosarat, kancsót, mosdótálat, vödröt és ételdobozt rendeltek, elsősorban franciaországból, hollandiából és olaszországból. /mti/

--

mti belföldi hírek

6. kiadás

1960. február 15.

11 óra 35 perc

bb 5. hírek sorokban

1960. február 15.

a lenin kohászati művekben korszerűsítik az utak, a pályaudvarok, az anyagraktárhelyek világítását. négy év alatt 690 oszlopos higanyóztámpát szerelnek fel. a világítás fejlesztésére 12 millió forintot irányoztak elő, ebből az idén két millió forintot használnak fel.

x x x

a polgári járási tanács az idén 7 millió forintot költ a községfejlesztési alapról a községekben új intézmények építésére, a meglévők bővítésére és korszerűsítésére. a járásbeliek a tervek megvalósításához 800.000 forint társadalmi munkával járultak hozzá.

x x x

két mezőkövesdi szerző, kiss gyula és varga istván a matyó rózsák keletkezésének történetéből táncos-énekes népi játékot írt.

x x x

építőipari dolgozóknak korszerű háromemeletes munkásszálló épül nyíregyházán, a város központjában. a szállóban két-hárommagas szobákban kétszázötven személyt tudnak elhelyezni. az építkezést jövőre befejezik. hasonló befogadóképességű és rendeltetésű szállót építenek tatabánya-újvárosban.

x x x

a halpikkelyből kivonják a gyöngyházfényt adó anyagot, a szegedik vegyi ksz két szakemberének eljárásával. gyöngyházfényű körömlakk készítésére, dísztárgyak, bizsuk, ezüstözésére, ~~szobák készítésére~~. ilyen gyöngyház anyag korábban külföldről került az országba.

x x x

debrecen egyetlen szállója, az arany-bika nyáron csaknem mindig foglalt. a helyzet enyhítésére a liszt ferenc utcában egy új bérnáz padlásteréből hatvanszámélyes turistaszállót alakítanak ki, a nagyerdőben pedig 1961-ben motelt állítanak fel.

x x x

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

7. kiadás

1960. február 15.

11 óra 40 perc

bb 5./ hírek sorokban ./ 1.folyt.

rakoskeresztúron megnyílt budapest első paraszttanulmányi iskolája. három tagozatán: a mezőgazdasági, az általános közismereti és az idegennyelvi tagozaton hetenként készen kiváló szakemberek adnak elő.

x x x

a pásztói szabadság tsz versenyre szelította a nógrádi tsz-eket holdankint 30 mázsa termés elérésére. a pásztóiak tavaly 12 holdon 42 mázsa csöveskukoricát takarítottak be. az idén 50 holdon kívánnak ekkora termést elérni. eddig 50 tsz válaszolt a felhívásra.

x x x

szentendrén, a duna-kanyar egyik leglátogatottabb helyén, idegenforgalmi hivatal nyílt, a hajóállomásnál.

x x x

február közepén kezdődik az orseágos filharmonia magyar zeneművészet hangversenysorozata. a koncerteken a nagyobb magyar vidéki városok zenekarai is szerepelnek. ezekre a hangversenyekre az ibusz helyi irodái külön hangverseny-buszokat indítanak budapestre.

x x x

az idén nyáron is megrendezik - az addigra helyreállított ötezer személyes nézőterű szabadtéri színpadon - a gödöllői táncversenyt. ezeröttszáz résztvevőre számítanak. a táncverseny egy hétig tart.

x x x

vas megye tanácsa szombathelyen mintegy 15 millió forint költséggel megyei művelődési és sportházat épített. /mti/

--

mti belföldi hírek

3. kiadás 1960. február 15. 11 óra 45 perc

bb 6. 32.000 traktor a tavaszi talajmunkákhoz. - ötszörösére növekszik a termelőszövetkezetekben a négyzetesen vetett kukorica területe. - ~~nem~~ lesz fennakadás az üzemanyagellátásban

1960. február 15.

még néhány hét és megkezdődik a tavaszi munka a földeken. a géppálmásoknak a jelentősen megnövekedett szövetkezeti gazdaságokban 50 százalékkal több munkát kell elvégezniük, mint az elmúlt év tavaszán. a gépek téli karbantartását február végéig mindenütt befejezik, s mire megnyílik az idő, országsszerte 32.000 traktor áll készenlétben. jelentősen megnövekszik a termelőszövetkezetek saját gépparkja: 3000 traktor kerül az idén a közös gazdaságok tulajdonába, amelyeknek jelentős része már a tavasszal földekre indul. az idén nagymértékben gépesítik a kukoricatermesztést: 1000 új négyzetbevető gépet állítanak munkába, s így a már meglévő gépekkel együtt lehetővé válik, hogy mintegy fél millió holdon négyzetesen vessék el a kukoricát. a termelőszövetkezetek a tavalyihoz képest ötszörte nagyobb területen - 380.000 holdon alkalmazzák a négyzetes vetést. a géppálmások - ahol szükséges - tavasszal is kettős műszakban dolgoznak. nem lesz fennakadás az üzemanyagellátásban: valamennyi géppálmáson időben gondoskodnak kellő mennyiségű üzemanyagot. traktorosokban sem lesz hiány. a földművelésügyi minisztérium pápai és szabadszállási négyhetes iskoláját ezekben a hetekben négyezer jól képzett szerelő, és traktoros gépkezelő hagyja el. /mti/

bb 7. a jól bevált szovjet rizsfajták felhasználásával barnulásos megbetegedésnek ellenálló rizs nemesítésén dolgoznak szarvason.

1960. február 15.

az állami gazdaságokban az elmúlt évben vetették először nagyobb területeken a szovjet rizsfajtákat. az első év tapasztalatai szerint főleg az uzrosz 17, az uzrosz 72 és a dubovszki 129-es fajták váltak be igen jól talaj- és éghajlati adottságaink között. 1959-ben, amikor nagy károkat okozott a barnulásos megbetegedés, ezek a fajták gazdag terméssel fizettek.

a szarvasi állami gazdaságban, a szovjet tapasztalatokat felhasználva hat esztendeje kísérleteznek rizsnemesítéssel. a munka biztató eredményekre vezetett. sikerült kinemesíteni többek között olyan, a barnulásos megbetegedésnek ellenálló fajtajelöltet, amely holdanként 27-28 mázsás terméssel fizet.

mti belföldi hírek

9. kiadás 1960. február 15. 11 óra 50 perc

bb 8. 1.380 méteres kötélpálya az istállóskőn

1960. február 15.

a 959 méter magas istállóskő meredek, szakadékos oldalán addig igen nehéz volt a kitermelt fa közelitése. jahn ferenc, a nyugatbükki erdőgazdaság fiatal mérnöke és tóth sándor az egri erdőgazdaság géppálmások műhelyvezetője hazai anyagokat felhasználva, hosszupályás automata kötélpályát készített. az 1,380 méter hosszú pálya a szalajka-völgybe, a szilvissvárad kisvasutig szállítja le a fát. a pálya egyes helyeken 60 méter magasan halad a föld felett. az új kötélpálya megépítésével a szállítási költségeket a felére csökkentették. /mti/

--

bb 9. új munkaszámolási rendszert vezettek be a tengelici petőfi tsz-ben

1960. február 15.

az országoshírű tengelici petőfi termelőszövetkezetben a zárószámadások kiderült, hogy a 3900 holdas gazdaságban a szükséges 120.000 munkaegység helyett 200.000 munkaegységet használtak fel, ami jelentősen csökkentette egy munkaegység értékét. a szövetkezet könyvelői a tengelici pedagógusokkal együtt most új munkaszámolási rendszert dolgoztak ki, amelynek lényege az, hogy 9 brigád között osztják fel a szövetkezet területét, s egyben előre megszabják az egész évi munkára fordítandó munkaegységek számát. a brigádvezetők elszámolása alapján a szövetkezet vezetői rendszeresen pontos képet kapnak a gazdaság vagyoni helyzetéről, gyanapodásáról.

a vezetőség javaslatát a szövetkezet tagjai helyesléssel fogadták, s megállapodtak, hogy ebben az esztendőben valamennyi munkára 120.000 munkaegységet fordítanak. /mti/

--

mti belföldi hírek

10. kiadás 1960. február 15. 11 óra 55 perc

bb. 10. nyolcvantagu központi énekkar sztálinvárosban
1960. február 15.

sztaálinvárosban a dunai vasmű és a pedagógus kórus tagjaiból 80 tagu központi énekkar alakult. az új együttes sztálinváros többi üzemeinek legjobb énekeseivel kívánják bővíteni. a központi kar a felszabadulási ünnepeken mutatkozik be a közönségnek. /mti/

bb. 11. szovjet talajégetési módszerrel növelik a lósztalaj teherbírását sztálinvárosban

1960. február 15.

a nagyobb építkezések alapozása a sztálinvárosi lósztalajon eddig sok gondot okozott és költséges volt. sztálinvárosi építő szakemberek a szovjetunióban szerzett tapasztalatok alapján arra készülnek, hogy a lósztalaj teherbírását egyszerű módon, minden kötőanyag nélkül, talajégetéssel növeljék. ezen a lószös vidéken történelmi emlékek vannak arról, hogy a rómaiak idején a temetkezési helyeket sokszor előre kiégették, s így temették el halottaikat. litvinov ukrainai mérnök eljárása alapján a talajégetési terveket a földmérő és talajvizsgáló iroda készíti el, s a talajégetést a 26. építőipari vállalat hajtja végre. sztálinvárosi szakemberek véleménye szerint a talajégetéssel a talajban szilárd oszlopszerű tömbök keletkeznek, amelyekre minden további nélkül nagy épülettömböket építhetnek. /mti/

bb. 12. egészségházzal, művelődési otthonokkal és más értékes beruházásokkal gazdagodnak a szolnok megyei termelőszövetkezeti községek

1960. február 15.

szolnok megye termelőszövetkezeti községeinek többségében összeállították az idei községfejlesztési terveket. a fejlesztési programból kitűnik, hogy ebben az évben számos jelentős beruházással gazdagodnak a megye tsz-falvai. a jászapati járás 8 szövetkezeti községében például 13 millió forintot meghaladó összeget költenek építkezésekre, jászalsószentgyörgyön és jászladányban pedig új művelődési otthont emelnek. korszerű fürdőt kapnak jász-szentandrás és jászapati lakói, jászózsán pedig a lakosság társadalmi segítségével szépen berendezett egészségházat adnak át rendeltetésének ebben az évben. jászladányban javítják a vízellátást: a vízhalózatot 8 kilométerrel bővítik, s mintegy hat ezer négyzetméter területű jarda is épül. /mti/

mti belföldi hírek

11. kiadás 1960. február 15. 11 óra 40 perc

bb. 13. tíz hónapi közös munka után 714.000 forint tiszta vagyon és 59 forintos munkaegység a rózsafai termelőszövetkezetben
1960. február 15.

gazdag zárszámadást értett baranya megyében a múlt év tavaszán alakult rózsafai kossuth tsz. tíz hónapja gazdálkodnak közösen, s bár az összefogásban rejlt lehetőségeket csak kis részben használhatták ki, a növénytermesztésben maris kiváló eredményeket értek el. holdankénti termésátlaguk búzából 11, árpyából 17, bonyonányból 85, cukorrépyából 186, takarmányrépyából 360 mazsa volt, kukoricából pedig - májusi morzsoltalan számítva 31 mázsát termeltek holdanként. a fiatal közös gazdaság egyévi munkájának eredménye 714.000 forint tiszta vagyon, s 59 forint minden munkaegységre. a földjáraadékokat és a háztáji gazdaság hasznát is beleszámítva, egy-egy család tízhónapi jövedelme 20.000 - 25.000 forint. győke jeno, aki tavaly ilyenkor még 15 holdon gazdálkodott, harmadmagával 46.300 forintot keresett a közönsben. a földjáraadékkal és a háztáji gazdaság hasznával együtt tiszta jövedelme eléri a 60.000 forintot, ami jóval több, mint egyéni leg gazdálkodó korában. a rózsafai termelőszövetkezet gazdag zárszámadásán egyébként hármas „kézfogóra” került sor: a kossuth tsz-szel egyesült a helybeli közös ut tsz és a szomszédos katadfa szövetkezeti község. a taglétszám és a földterület ezzel megháromszorozódott. /mti/

bb. 14. automata tejbüfé, önkiszolgáló játékbolt, úttörő üzletház, nyílik kaposvárton

1960. február 15.

sok új üzlettel, korszerű árudával bővül az idén kaposvár kereskedelmi hálózata. a budapesti úttörő áruház mintájára úttörő üzletházat rendeznek be tavasszal a szivárvány áruház helyiségeiben, önkiszolgáló játékboltot is létesítenek, s a május 1. utcában automata tejbüfét kapnak a környékeliek. teljesül a háziaszonyok régi kívánsága is: több mint ötmillió forintos beruházásból az idén fedett piactér építése kezdődik a vasutállomáshoz közel kijelölt helyen.

a volt korona szállót az elmúlt években középiskolások elhelyezésére használták, most a szálló helyiségeit ismét visszaadják eredeti rendeltetésének, a diákszállót pedig a volt lakatnyája épületébe helyezik át. /mti/

mti belső hírek

12. kiadás

1960. február 15.

11 óra 45 perc

bb. 15. közös gazdálkodásra tért a mecsek legnagyobb községe, az ősi pécsvárad

1960. február 15.

a mecseki hegyvonulat legnagyobb községe, az ezer éves multu pécsvárad, termelőszövetkezeti községgé alakult. tíz esztendeje működik már itt a jó hírű dózsa termelőszövetkezet, amely jubileumi zárószámadásán 44 forintot osztott egy-egy munkaegységre. évközben jelentős beruházásokat is hajtottak végre: többek között traktort, ekét, vetőgépet vásároltak, górért építettek, kertészetükben esőztető berendezést helyeztek üzembe. egy év alatt csaknem 600.000 forinttal nőtt a közös gazdaság tiszta vagyona. a tizedik zárószámadási közgyűlésén 210 dolgozó parasztot vett fel a dózsa tsz., amelynek földterülete így 1.600 holdra gyarapodott. az új belépők között több olyan gazda van, aki csupán kiváncsiságból ment el a közgyűlésre, majd az ott hallottak után felvételét kérte a közösségbe.

a szövetkezeti útra tért pécsvaradiak meginkább ki akarják használni a kedvező adottságokat. legfőbb üzemáguk az állattenyésztés lesz, de fejlesztik a földség- és gyümölcstermesztést is. tervezik, hogy a zengő déli lejtőjén viruló, szőlőoltvány termelésre rendezkednek be.

bb. 16. tizenhárom és félmillió forintos aruértékesítési terv a füzeggyarmati vörös csillag tsz.-ben

1960. február 15.

békés megye legnagyobb termelőszövetkezetében, a 30 millió forintos közös vagyonnal rendelkező füzeggyarmati vörös csillag tsz.-ben kiváló eredményekkel zárták az elmúlt évet és körültekintően készítették el az 1960-as tervet. a 7000 holdas gazdaság a belterjesség fokozására törekszik, 1.215 holdon termeszt cukorrépat, kendert és más iapri növényt, 400 holdon nemesített buza- és árpa vetőmagot, 1.300 holdon szemeskukoricát és az összes terület 22 százalékán pillangós takarmányt. árutermelési tervük jóval magasabb, mint a múlt évi: tavaly 10 millió forint értékű árut adtak a népgazdaságnak, az idén 13.5 millió forint értékűt szállítanak. többek között 112 hizott marhát és 1.481 hizott sertést értékesítenek, a cukorgyárba 590 vagon répat szállítanak, lucernamagból pedig 760 mázsát adnak el. /mti/

mti belső hírek

13. kiadás

1960. február 15.

11 óra 55 perc

bb. 17. a mezőgazdaság szocialista átszervezését, a belterjes gazdálkodás kialakítását segítik az új mezőgazdasági szakkönyvek

1960. február 15.

a mezőgazdasági kiadó számos hasznos szakkönyvet jelentet meg 1960-ban. az újszervezésben például jó hasznát veszik majd voit: gazdaságos gépesítés a mezőgazdaságban című könyvének. a gépesítési szakkönyvek közül kiemelkedő alkotásnak számít Jeszenszky: a szőlő talajművelésének gépesítése, továbbá Kalman: az egyszerű öntözés, Lammel: talajművelő gépek és alkalmazásuk, valamint Tischler: a gabonabetakarítás gépesítése című munkája.

tovább szélesíti kapcsolatait a kiadó a baráti országok mezőgazdasági kiadóival. oroszul fordítják Le koznyecev és podvojszkij: a törzs állattenyésztés alapkeresési című művét, a cseh-szlovák szakirodalmat Brecher: gazdasági magvak atlasza és Müller: antibiotikumok című könyve képviseli.

máris nagy érdeklődés mutatkozik Manning: szántóföldi növények állati kártevői, valamint ubrizsi és társai által szerkesztett: a növényvédelem gyakorlati kézikönyve iránt, amely harmadik kiadásban jelenik meg. fontos témakörrel foglalkozik Nizsalovszky: trágyázás - talajfenntartás című műve. az állattenyésztési szakkönyvek közül csiszár: fejés, gépi fejés és Vuchetich: háziállatok gazdaságos takarmányozása című könyve emelkedik ki.

valtozatlanul nagy az érdeklődés a kertészeti irodalom iránt. ezért jelenteti meg a kiadó domokos: dísznövénytermesztés, továbbá eifert: szőlőoltvány- és oltványtermesztés, kozma: csemege- szőlő, mercz-prehoda: a must és bor egyszerű kezelése, meszöly és társai: paradicsomtermesztés, mohácsi-maliga-porpaczy: a gyümölcs-fák metszése, valamint sulyok: virágos ablak, virágos udvar, es scholcz: a szüret és a borkészítés gépei, eszközei című könyvet. brozik: termesztett gyümölcsfajtáink című sorozatában megjelenik az őszibarackot és a mandulát ismertető rész.

a vadászat kedvelőit szedjenjei: a szarvas című könyvvel lepi meg a kiadó, míg a méhészek számára szabó: a méhész műhelyében című munkáját adja ki. a magyar természeti ritkaságokat tildy-kenyeres: kincses magyar tajak című műve tárja az olvasó elé.

a nagy kereslet tette szükségessé profászka: szőlő és bor című könyvének ötödik kiadását. harmadik kiadásban jut el az idén az olvasókhoz Jeszenszky: oltás, szemezés, dugványozás című munkája, második kiadásban jelenik meg Gruber: rét és legelő, csepregi-zilai: szőlőfajtáink, mohácsi: a szilva termesztése és házfeldolgozása, mohácsi-porpaczy: ribizke és kőszmete termesztése, palinkás: boraasztai zsebkönyv valamint szemes: zöltségtermesztés és schanel: juhtenyésztés című könyve.

/mti/

bb. 13. magyar tudósok indiában - szigeti györgy akadémikus nyilatkozata az indiai tudományos kongresszusról

1960. február 15.

az indiai kormány meghívására a magyar tudományos akadémia is képviseltette magát az idei indiai tudós kongresszuson. a kongresszus két magyar résztvevője, szigeti györgy akadémikus, az akadémia titkára és hajós györgy akadémikus, most érkezett haza. a kongresszusról és indiai tapasztalatairól szigeti akadémikus a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- az évenként megrendezett indian science congress - indiai tudományos kongresszus - nagy politikai és társadalmi eseménynek is számít, amit bizonyít az is, hogy a megnyitó beszédet nehru, india miniszterelnöke tartotta. nehru egyébként még öt alkalommal találkozott a kongresszus résztvevőivel, főleg a külföldi vendégekkel. több ezer indiai tudóson kívül hatvannál több külföldi tudós is résztvett a kongresszuson. a legtöbb országot két küldött képviselte. jelen volt niels bohr, a világhírű dán atomfizikus is, akinek ebből az alkalomból nyújtották át a bombayi és több más egyetem disz doktori oklevelét.

nehru miniszterelnök megnyitó szavaiban hangsúlyozta a kongresszus jelentőségét india szempontjából.

india most kezdi felépíteni tudományos hálózatát. a kiváló tudósok azon dolgoznak, hogy a fiatalokból iskolát alakítsanak és kiépítsék a tudományos intézetek, egyetemi tanszékek hálózatát. intenzív munka folyik a fizikai tudományok, a matematika, a kémia a biológia, stb. terén. a tudomány és az ipar kapcsolatát képviseli nálunk is ismert, világhírű bhabha professzor, az ottani atom-energiabizottság vezetője és a nukleáris fizika egyik úttörője indiában. vezetése alatt áll az indiai reaktor-telep bombay közelében, de ő vezeti az alapkutatókkal foglalkozó fizikai intézetet is. az eddigi tudományos eredmények már igen számottevőek, de mindennek ellenére csak fokozatosan lehet szó india tudományos életének kiépítéséről. india vezetői tudatában vannak, hogy a tudományos intézetek, egyetemek hálózatát csak az elemi és középiskolák rendszerének kiépítése után lehet nagyobb arányokban fejleszteni.

- a kongresszus befejeztével a külföldi résztvevők az indiai kormány vendégeiként beutazták a hatalmas országot. az utiterveket a vendégek kívánságának és a szakmájukhoz tartozó intézetek földrajzi elhelyezésének megfelelően állították össze. hajós akadémikus például elsősorban a matematikai intézeteket látogatta meg és több előadást tartott. én ahmedabad, delhi, kalkutta és madras egyetemlein, illetve kutatóintézetekben tartottam előadásokat, amelyekben a lumineszkálás elméletével kapcsolatos kísérleteimről számoltam be.

/folyt. köv./

bb. 13. / magyar tudósok indiában.... 1. folyt./

- felejthetetlen, csodálatos emlékekben gazdag ország városait, gyönyörű tájait kerestük fel. lenyűgöző volt agrában az indiai építészet legszebb alkotása, a tadzs mahal tökéletes arányai-
val és a díszítőművészet remekeinek valóságos tömegével. a régi india bámulatraméltó emlékei, köztük az elurai sziklatemplomok mellett a legkorszerűbb tudományos igényeket kielégítő atomreaktorok, kutatóintézetek, az újonnan épülő vasútvégek, öntözőberendezések, stb. tanuskodtak arról az építőmunkáról, amelyben az ország népe néhány esztendeje belefogott. s hogy ez a munka eredményes, arra mintegy jelképes ígéret a delhi közelében látható hatalmas tiszta vasból készült emlékoszlop, amelyen csaknem másfél évszázad óta nem fog a rozsdá, s amely egy elfelejtett magas technikai fejlettségről beszél.

- az egyik hétfégi kiránduláson eljutottam darzsilingba is, ahol korösi-csoma sándor sírját máig szinte vallásos kegyelettel örzik az indiai nép. korösi kszomáról - ahogyan nevét kiejtik - ma is tudják, hogy ő állította össze az első tibeti nyelvtant és szótárt.

- de nemcsak a magyar tudomány múlt századbeli nagyjának emléke teremt kapcsolatot az indiai és a magyar kultúra között. a kutatók és tudósok közül számosan fejezték ki beszélgetéseink alkalmával azt a kívánságukat, hogy magyarországra jöhessenek és itteni intézetekben dolgozhassanak. cserében szívesen látnak a mi tudósainkat - fejezte be nyilatkozatát szigeti györgy.

/mti/

..

bb. 19. szebb kivitelű, nagyobb teljesítményű gépek mintapéldányai készülnek a dimávg-ban - husz új gép tervrajzát is elkészítik az idén

1960. február 15.

a dimávg gépgyárban az idén tíz különféle gép mintapéldányát készítik el. elsősorban az országban és külföldön nagy keresletnek örvendő kábélgépek választékát növelik. ezekből - a tervek szerint - nétnek készül el a mintadarabja. ezek között az egyik legérdekesebb a kilenc egységből álló egybeépített húzógép. ezzel 5-8 milliméter átmérőjű fémhuzálókbaól egy milliméter vékonyságú szilát lehet majd készíteni. a gyengeáramú ipar részére olyan húzógép is készül, amivel másodpercenként háromöt méterig állítható elő finom huzal.

a negyven tonna nyomerejű géppel növelik és ezzel teljes teszik a különböző használati tárgyak sorozatgyártására szolgáló sajtológépcsapatot.

/folyt. köv./

bb. 19. / szebb kivitelű, nagyobb teljesítményű..... 1. folyt./

az új gépeket általában az jellemzi, hogy azok a hasonló fajtájuknál szebb kivitelűek, nagyobb teljesítményűek lesznek, s kevesebb energiával üzemeltethetők.

a gyár tervezői az idén husz új, az exportigényeknek megfelelően, nagyjából kábelgépek tervrajzait, konstrukcióit készítették el. sor kerül több folyadéknymosós lemezoló, szállítószalag és csőrlo terveinek összeállítására is. az ideiglenes szerkesztésű gépeken újabb korszerűsítéseket alkalmaznak. a kábelcsörgőgepeket úgy tervezik, hogy azok, az eddigi hasonlóknál, 20-30 százalékkal nagyobb termelékenységűek, s ott, ahol az célszerű 10-40 százalékkal kisebb súlyúak lesznek. ezt főként a pontosabb méretű alkatrészek, egyszerűbb szerkezetek alkalmazásával akarják elérni. a balesetek csökkentésére főként a bonyolultabb szerkezetű gépeket zárt formájúra tervezik, vagyis külső fa- vagy műanyagpuncskolattal látják el. egyes gépeknél az eddigi költségesebb és több anyagot igénylő öntvények helyett lényegesen könnyebb hegesztett lemezszerkezetek használatát tervezik.

az eredeti terveken felül többfajta felautomata maró és furó célgép tervrajzainak elkészítését is megkezdik. ezekkel a gépekkel egyszerre 20-30 művelet végezhető majd.

/mti/

bb. 20. február 17-én a béke első napja című új szovjet film disztribúciójával nyílik budapesten a szovjet film ünnepe - film-színházak avatása vidéken

1960. február 15.

a szovjet film 12. ünnepének megnyitója február 17-én szerdán az uránia filmszínházban tartják. disztribúción mutatják be a béke első napja című, kitűnő szovjet filmet. cselekménye a második világháború befejezését megelőző éjszakában játszódik, s az izgalmas harcok jeleneteit egy meghatározó szerelem történetével szőtték át rudnyeva és o'sanszkij, a forgatókönyv írói. a filmet, amelyet j. szegel rendezett, szinkronizálták. a szovjet szereplők szavait garas dezső, örkény éva, hacsér józsa, hadics lászló és bodrogi gyula tolmácsolják magyarul.

budapesten mintegy 60-70 moziban rendezik meg a szovjet film ünnepének eseményeit. számos nagyobb filmszínházban csütörtökön ünnepi előadást tartanak. kiállításokat is rendeznek. a vörös csillag és a pesterzsébeti títus moziban a szovjet és magyar nép barátságának történetét mutatják be képekben. az urániában és a hunyadiban a szovjet filmgyártásról rendeznek tartást.

/folyt. köv./

bb. 20. / február 17-én a béke első napja.... 1. folyt./

a puskin moziban a tretyakov képtár műkincseinek reprodukcióit állítják ki. több művelődési házban, üzemi klubban, közönség ankéton vitatják meg a filmünnepeen műsorra tűzött alkotásokat. a fővárosi moziüzemi vállalat az üzemi lapokkal, a tanács oktatási osztályával és a budapesti kisz-bizottsággal pályázatokat hirdetett az általános és középiskolák diákjainak, az egyetemek hallgatóinak, a munkásfiataloknak és az idősebbeknek. a kérdéseket a bemutatott szovjet filmek köréből válogatták s a legjobb feleleteket értékes díjakkal: külföldi tarsas-utazással, fényképező géppel, lemezzátszóval, rádióval jutalmazták.

x x x x

a szovjet film ünnepén színes, változatos program, kedves meglepetések fogadják a közönséget a vidéki mozikban is. szabócs-szatmár megyében a filmszínházak előcsarnokában képi kiállításokat rendeznek. a nyíregyházi gorkij moziban alkalmi postahivatalt állítanak fel, ahol díszes levelezőlapokat árúsítanak ünnepi bélyegzőt használnak. a filmünnepe idején hét faluban, új keskenyfilm mozit adnak át rendeltetésének.

tolna megyében a 17 normál- és a 75 keskenyfilm mozit kivül 31 állami gazdaságban, termelőszövetkezetben és tanya-központban zajlanak a szovjet film ünnepének eseményei. baranya megyében összesen 350 moziban játszanak szovjet filmeket, s az eseménysorozatot megnyitó disztribúciók előtt művészeti csoportok lépnek fel. borsod megyében 27 normál- és 255 keskenyfilm moziban játsszák a szovjet filmművészek alkotásait. az ünnepi héten megkezdik körútját a korszerű vetítőgéppel, magnetofonnal és lemezzátszóval felszerelt vándormozi, amely azokba a bodrogi közti falvakba játszik, ahol ma még nincs villany.

vas megyében a szovjet film ünnepe idején nagy-szabasu sorsjátékot rendez a moziüzemi vállalat. zala megyében 223 moziban tartanak ünnepi filmvetítést. a szovjet filmgyártás 150 alkotását vetítik - sokhelyütt disztribúción. csongrád megyében szegeden, hódmezővásárhelyen, szentesen, makón és csongrádon a filmvetítések előtt rövid előadás hangzik el a szovjet film-művészet útjáról. számos helyen ankétozat tartanak. hódmezővásárhelyen például a legújabb szovjet filmek szinkronizálásában résztvevő magyar művészek számolnak be munkájukról. békés megye mozijaiban kérdezz-felelek és dupla vagy semmi játékokat rendeznek. a díjak egy részét a termelőszövetkezetek, köztük a gádoros petőfi tsz, valamint a megyei üzemek és vállalatok ajánlották fel. ezenkívül a szovjet filmek legjobb ismerőit mozijegyekkel is megajándékozzák.

/folyt. köv./

m t i b e l f ö l d i h i r e k

18. kiadás 1960. február 15. 15 óra 50 perc

bb. 20. / február 17-én a béke első napja.... 2. folyt./

a moziban már több napja megkezdődött a jegyelővétel a szovjet film ünnepének előadásaira. sokhelyütt, így például többek között a békés megyei kondoroson, mezőgyánban, körösnagyharsányban, győr megyében, sopronban, mosonmagyaróvárott és győrött, hajdu-bihar megyében nádudvaron és másutt már csak az esemény-sorozat harmadik-negyedik napjára lehet jegyet váltani. debrecenben egyébként az apollo filmszínházban szovjet könyvvásárral kötik egybe a film ünnepét. a szomszédos vértesen és a tanyavilágban „mozibált,, rendeznek.

/mti/

bb. 21. újabb tíz városra terjesztették ki az általános munkaközvetítést

1960. február 15.

a munkaügyi minisztérium 1957-ban elrendelte, hogy bizonyos munkakörökben a dolgozók, főleg a csökkent munkaképességűek és a nők munkábaállítása a munkaközvetítő irodák útján történjék. a rendeletet a múlt év szeptemberében a rendelkezésre álló munkahelyek és munkaerő jobb elosztása végett úgy módosították, hogy kilenc városban, békéscsabán, debrecenben, kecskeméten, nyíregyházán, nagykanizsán, szegeden, szolnokon, szombathelyen és miskolcon minden munkakörben valamennyi dolgozóra kiterjesztették az általános kötelező munkaközvetítést.

/folyt. köv./

m t i b e l f ö l d i h i r e k

19. kiadás 1960. február 15. 16 óra 05 perc

bb. 21. /újabb tíz városra.... 1. folyt./

a munkaerőgazdálkodásnak ez a módja a kilenc városban bevált, ezért más városok is kérték, hogy rájuk is terjesszék ki a rendelkezést. a munkaügyi miniszter a helyi városi tanácsok végrehajtó bizottságaival egyetértésben az eredeti rendelkezést most úgy módosította, hogy az általános kötelező munkaközvetítést újabb tíz városban cegléden, komlón, kaposvárott, sztálinvárosban, salgótarjánban, győrött, sopronban, orosházán, gyulán és vácott is be kell vezetni.

a rendelkezés értelmében február 15-től ezekben a városokban is a munkaközvetítő irodák gondoskodnak a dolgozók elhelyezéséről. a rendszer előnye az, hogy az irodák mindenhol a legalkalmasabb munkaerőt tudják irányítani, a dolgozóknak pedig nem kell több helyen is érdeklődniük, hogy milyen munkásokat keresnek.

a munkaügyi minisztérium természetesen nem szeretné, ha ezzel lassítaná az üzemek folyamatos munkaerőellátását. ezért úgy intézkedett, hogy azokban a városokban, ahol ez a rendszer esetleg megnehezítené a folyamatos munkásfelvételt, a tanács munkaügyi osztálya felmentést adhat az általános kötelező munkaközvetítés alól.

/mti/

..

bb. 22. időjárásjelentés

1960. február 15.

délben a meteorológiai intézet jelenti február 15-én, hétfőn

erősödő éjjeli lehülés

európa legnagyobb részén továbbra is az enyhe légtömegek két szállító délnyugati áramlás irányítja az időjárást. a régebben uralkon volt hideg levegő a kontinens legkeletibb részeire húzódott vissza, grönland felől azonban újra hideg légtömegek indultak utnak dél felé.

/folyt. köv./

mti belföldi hírek

20. kiadás

1960. február 15.

16 óra 10 perc

bb. 22. / időjárásjelentés 1. folyt./

hazánkban vasarnap legnagyobbbrészt boros volt az ég, és országsszerte esett az eső, több helyen havazás is volt, a lehullott csapadék mennyisége különösen a déli megyékben volt jelentős, itt általában 15-20, barcson, mezőhegyesen és csanádpalotán 26, makón 25 mm-t mértek, az ország többi részei általában 5-15, a nyugati és északi határszéleken 1-5 mm hullott. a hegyeken újra hótakaró keletkezett, ma reggel a budapesti szabadsághegyről 5, a dobogókőről 5, a börzsönyből és a bükkből 4-5, a misinatetőről 7, galyatetőről 8, a kékestetőről 11 cm hórétegek jelentettek. a hőmérséklet napközben általában 4-7, a körösöktől délre eső területen 9-10, a balaton környékén és az északi megyékben egyes helyeken csak 2-4 fokig emelkedett. ma hajnalban általában plusz 2 - mínusz 2, a nyugati határszéleken mínusz 2 - mínusz 4 fokig hűlt le a levegő. sopronban a talajhoz közeli légrétegekben mínusz 6 fokos fagyot észleltek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2.7 fok volt, a sokévi átlagnál 2.8 fokkal magasabb.

budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 75 mm, mérsékelten emelkedő irányzatú.

várható időjárás kedden estig: változó felhőzet, főképp a holnap nap folyamán több helyen eső, havas eső, a hegyekben havazás. ma mérsékelt, holnap megélénkülő, a dunántúlon helyenként erős nyugati, északnyugati szél. a hőmérséklet északnyugaton kissé csökken, máshol alig változik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában mínusz 1 - mínusz 4, északnyugaton mínusz 4 - mínusz 7, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 0 - plusz 4 fok között.

a duna vízállása hétfőn reggel budapestnél: 161 centiméter.

/mti/

mti belföldi hírek

21. kiadás

1960. február 15.

16 óra 50 perc

bb. 24. vegyipari munkásvédelmi filmek bemutatója a duna-moziban
1960. február 15.

a vegyipari dolgozók szakszervezete hétfőn délelőtt a duna moziban bemutatta az üzemek, vállalatok vezetőinek, munkásvédelmi felügyelőinek azokat a filmeket, amelyeket a nehézipari minisztérium műszaki filmszolgálatja készített a vegyipari balesetelhárítási propaganda segítésére. a bemutatón megjelent Czottner Sándor nehézipari miniszter is.

Gál László, a szakszervezet főtitkára bevezető szavaiban felhívta a vállalati vezetők figyelmét, hogy a munkásvédelemben az eddignél fokozottabban használják fel a balesetelhárítási propaganda egyik legeredményesebb eszközét, a filmet. ezután levetítették a Nincs véletlen baleset, a tragédiák nyomában és a büntetlen bűnösök című filmeket.

/mti/

bb. 25. lakásüzérkedéssel foglalkozó ügyvédek tartóztattak le
1960. február 15.

a fővárosi főügyészség nyomozó osztálya lakásüzérkedés, csalás miatt tartóztatta dr. Orgoványi János, dr. Barinkai Ervin, dr. Kovács Mátyás ügyvédek és Csépes Pál volt ingatlanügynököt.

bb. 26. nagypontosságú csapágyak sorozatgyártását kezdték meg
diósdon

1960. február 15.

a diósdai csapágygyárban megkezdték a nagypontosságú kuppgörgős csapágyak sorozatgyártását. az első sorozatban 500 darabot állítottak elő, s ezeket már el is szállították a külföldi megrendelőknek. ebben az évben több mint tízezeret készítenek az ezredmilliméter pontosságú csapágyakból.

/mti/

mti belső hírek

22 kiadás 1960. február 15. 17 óra — perc

bb. 27. **Műszaki** tanfolyam kezdődött a korszerű közép- és nagy blokkos építkezések vezetőinek

1960. február 15.

az idén több mint kétezer korszerű közép- és nagy-blokkos lakás építését kezdik meg az ország nagyvárosaiban. az építkezéshez szükséges könnyübeton-falelemek előállításának és felhasználásának elsajátítására hétfőn az építők szakszervezetének központi székházában kéthetes tanfolyam kezdődött az előregyártó üzemek, valamint a kivitelező vállalatok műszaki vezetőinek. a tanfolyamot kilián józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, az építésügyi miniszter első helyettese nyitotta meg. a résztvevő műszaki vezetőknek tapasztalatcsere-látogatást szerveznek a sztálinvárosi és az üllői uti salakblokkos építkezésekhez.

/mti/

bb. 28. ünnepi eseménysorozattal köszöntik a magyar asszonyok a nemzetközi nőnap 50. évfordulóját - sajtótájékoztató az előkészületekről

1960. február 15.

március 8-án világszerte asszonyok millió emlékeznek a nemzetközi nőnap 50. évfordulójáról. a magyar nők országos tanácsa hétfőn sajtótájékoztatót számolt be a félévszázados jubileum hazai és külföldi előkészületeiről. erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke elmondotta, hogy az egész világot átfogó ünnepi készülődés irányítására bizottság alakult, amelynek elnökségében olyan ismert személyiségek foglalnak helyet, mint eugenie cotton, a nemzetközi demokratikus nőszövetség elnöke, giovanna pratilli, a jogász nők nemzetközi szövetségének elnöke, rameshwari nehru, nehru indiai elnök húga, az afrikai-ázsiai szolidaritási bizottság elnöke, s tagja a kezdeményező bizottsagnak anne eaton, az ismert amerikai milliomas, cyrus eaton felesége is.

- a magyar női társadalom március 8-án elsősorban az elmúlt másfél évtized eredményeit ünnepli majd. - folytatta erdei lászlóné. a felszabadulás után az új választójogi törvény egy millió olyan nőnek adta meg a szavazati jogot, aki azelőtt nem volt választójogosult; az országgyűlési képviselők között 62 nő foglal helyet, a tanácsstagok listáján pedig 13.500 nő szerepel.

/folyt. köv./

mti belső hírek

23 kiadás 1960. február 15. 17 óra 15 perc

bb. 29. termelőszövetkezeti nagyaktiva értekezlet szolnokon.

1960. február 15.

a magyar szocialista munkáspárt szolnok megyei bizottsága és a megyei tanács hétfőn termelőszövetkezeti nagyaktiva értekezletet rendezett szolnokon. a tanácskozáson megjelent mintegy 600 párt- és tanácsvezető, termelőszövetkezeti elnök, állami gazdasági igazgató, csótó istvánnak, a megyei tanács vb elnökhelyettesének vitaindító előadása alapján megtárgyalta a megyei pártbizottság által jóváhagyott 1960. évi mezőgazdaságfejlesztési terv célkitűzéseit és az abból adódó gyakorlati tennivalókat. a vitában felszólalt czinege lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára.

..

bb. 30. elutaztak hazánkból az európai békemozgalom titkárai.

1960. február 15.

az európai békemozgalom titkárainak budapesti értekezletén résztvevő külföldiek- 20 ország képviselői- valamennyien elutaztak hazánkból. a vendégeket az országos béketanács elnökségének tagjai bucsúztatták.

/mti/

..

bb. 31. élménybeszámoló a kossuth-klubban.

1960. február 15.

dr. törő imre kossuth-díjas akadémikus, a tit elnöke és mód aladár egyetemi tanár, a tit főtitkára, akik a társulat képviselőiben résztvettek a szovjet öszszövetségi politikai és tudományos ismeretterjesztő társulat moszkviban megtartott kongresszusán, hétfőn délután a kossuth-klubban nagy érdeklődéssel kísért beszámolót tartottak szovjetunióbeli tapasztalataikról.

/mti/

..

mti belföldi hírek

24 kiadás 1960. február 15. 17 óra 25 perc

ob. 28. /ünnepi eseménysorozattal.... 1. folyt/

- három évtizeddel ezelőtt az összes keresőknek 26.2 százaléka, 1959-ben 32.4 százaléka, a munkaképes korúaknak 32.4, 1959-ben pedig 49.9 százaléka volt nő. hasonlóan alakult az iparban foglalkoztatott nők aránya is. az 1930-as 19.2 százalékról 30.9 százalékra nőtt. ma már természetes, hogy életünk minden területén érvényesül az egyenlő munkáért egyenlő bér elve. érdemes azonban ezzel kapcsolatban is néhány statisztikai adatot idézni. 1932-ben az állami alkalmazásban dolgozó nők a férfiakéval egyenlő munkáért a 48 százalékát, a magánalkalmazott nők 58, a textilipari munkások pedig 70 százalékát kapták a férfiak fizetésének.

- az elmúlt 15 év kulturális téren is megadta a nőknek az egyenjogúságot: a középiskolai tanulók között 1925-26-ban 26.2, 1958-59-ben 46.3 volt a lányok aránya, az egyetemeken az 1925-26-os 10.4 százalékról a tavalyi tanévben 27.8 százalékra nőtt a nők aránya. a műszaki egyetemen a 35 évvel ezelőtti évfolyamon egyetlen lányhallgató sem tanult, ma a hallgatók 10 százaléka nő. a közgazdaságtudományi egyetemen 8.1 százalékról 26 százalékra, a jogi egyetemen 3.2 százalékról 17.8 százalékra, az orvostudományi egyetemen pedig 10.2 százalékról 40.2 százalékra emelkedett a női hallgatók száma.

- Államunk minden segítséget megad a nőknek a művelődéshez, tanuláshoz, szociális helyzetük javításához. 1938-ban például meg mindössze ezer bölcsődéi hely volt országunkban, s ma már több mint 27.000 apróságot tudnak bölcsődéink ellátni, gondozni. a háború előtti években 1.140 óvoda volt, s 1958-ban 2.656 óvodát tartottunk nyilván. az anyák, a dolgozó nők jogait törvények védik, megváltozott az asszonyok helyzete a családban is, mind könnyebbé válik a háztartási munka.

a nőnap események előkészítésére bizottság alakult társadalmunk legkülönbözőbb rétegeinek képviselőiből, munkás- és parasztasszonyokból, pedagógusokból, művészekből. a bizottság közreműködésével február 26-án a múcsarnokban megnyílik a képző- és iparművésznők nemzetközi kiállítása, amelyen magyar, szovjet, román, lengyel, német, csehszlovák, bolgár, belga, finn, olasz, svájci és svéd művésznők mutatják be alkotásaikat.

- a jubileum alkalmából közreadjuk a magyar ironok antológiáját, elkészül a magyar nők életéről és munkájáról szóló dokumentum film; a közlekedés- és postaiügyi minisztérium emlékbélyegyet ad ki elnevezésük és hímzésük képeivel.

/mti/

mti belföldi hírek

25 kiadás 1960. február 15. 17 óra 55 perc

ob 32. Kedden kezdik debrecenben a légy jó mindhalálíg című film felvételeit

1960. február 15.

móricz zsigmond: légy jó mindhalálíg című regényének filmváltozatát debrecenben február 16-án, kedden kezdik forgatni. ranódy lászló rendező irányításával befejezték a külső felvételek előkészítését. kedden délelőtt az első felvételeket a nyomtató utca és a vár utca sarkán az ugynevezett „trafik-jelenettel”, kezdik. ezen a napon éjszakai felvétel is lesz: az ősi debreceni kollégiumban, ahol a regény sok részlete játszódik, - készült felvétel nyilas misiről és társairól.

sok érdekes részlete volt az előkészületeknek. a kollégium és a nagytemplom közötti parkban van bocskai istván szobra. a film cselekménye 1392-ben történik, amikor ez a szobor még nem állt ott. a filmesek nem tudták a szobrot eltávolítani, de az egykori kollégiumi diákok segítségükre siettek. elmondották, hogy hajnadában zene pavilon állt a parkban, s így most a szobor köré kis lugast építettek. a kollégium udvari emeleti folyosói régen nyitottak voltak. több mint husz éve ezeket a folyosókat beüvegezték. a forgatás idejére az üvegeket kibontották, az udvaron pedig megépítik az egykori kutat, amelyből egyszerre nyolc-tíz gyermek is ihatott.

mint ismeretes, nyilas misi szerepét tóth lászló hajduszentpéteri kisdiák alakítja. több hónapi munkával, 40.000 általános iskolás közül választották ki a főszereplőt.

- reméljük - rendezben vannak majd a felvételek, - mondotta ranódy lászló rendező. - az idő is „kedvező”: csak az eső, borús napok vannak, azaz kitűnően illik a film hangulatához. a debreceniek, közöttük az egykori kollégiumi diákok, móricz zsigmond ismerősei - máris sok segítséget adtak a film megrendezéséhez, és remélhetőleg maradandó alkotás születik. nagy gondot fordítunk a korhűség ábrázolására, ezért nagyon sok lesz a külső felvétel. a színházi, vagy oratóriumi jeleneteket sem műteremben készítjük, hanem a cselekmények eredeti színhelyén. /mti/

bb 33. százhuszonöt új gyógyszer-tár, több korszerű gyógyszer-raktár épül a második ötéves tervben - az egészségügyi minisztérium pályázatot hirdet a szocialista gyógyszerészet továbbfejlesztésére

1960. február 15.

az egészségügyi minisztériumban hétfőn Lázár Jenő, a gyógyszerészeti és műszerügyi felügyelet vezetője tájékoztatta a sajtó munkatársait a gyógyszerellátás tíz éves fejlődéséről. elmondotta, hogy míg 1951-ben, az államosítás utáni első esztendőben, kereken 417 millió forint forgalmat bonyolítottak le a gyógyszer-tárak, addig 1959-ben 1252 millió forintra, tehát a háromszorosára emelkedett a forgalom. továbbra is biztosítjuk a folyamatos, zavartalan gyógyszerellátást. a legkorszerűbb és a leghatásosabb gyógyszereket adjuk a betegeknek. gyógyszeriparunk az utóbbi időben számos olyan készítményt bocsátott ki, amelyeket azelőtt külföldről kellett behozni. igen sokat fejlődött az antibiotikumok, - penicillin, streptomycin, chloromycetin, tetramycin, stb. - gyártása. ezekből jut exportra is. terramycint ma a világon csak az egyesült államokban és Magyarországon gyártanak. bár az import csökkent, a gyógyítás szempontjából fontos készítményeket megfelelő mennyiségben hozzuk be.

a továbbiakban rámutatott, hogy a gyógyszer-gyűjtögetők nem csak a népgazdaságnak, hanem saját maguknak, sokszor gyermekeik egészségének is kárt okoznak, mert a hosszabb időn át felhalmozott gyógyszerek hatásukat veszítik, vagy éppen mérgezőkké válnak.

- a gyógyszerek olcsók. a lakosság háromnegyedrésze társadalombiztosítás útján jelentéktelen térítés ellenében kapja meg a szükséges gyógyszereket, ezenkívül egyes gyógyszereket térítés nélkül szolgáltatnak ki a gyógyszer-tárak. az 1957-es gyermekbénulás-járvány idején az egyesült államokból és Kanadából valutáért beszerzett salk-vaccinat ingyen bocsátotta kormányzatunk a lakosság rendelkezésére. hasonlóképpen térítés nélkül oltják be a 15 éven aluli gyermekeket a szovjetuniótól kapott sabin-vaccinnal. a társadalombiztosítás terhére kiadott gyógyszerek értéke 1951-ben 248 millió, 1959-ben 879 millió forint volt; a gyógyszerek 70 százalékát társadalombiztosítás útján kapták a betegek. a vények átlagértéke 1951-ben 7.84, 1959-ben 14.65 forint volt.

/folyt.köv./

bb 33. folyt. /százhuszonöt...folyt./-

jelenleg kereken 1400 közforgalmu gyógyszer-tár működik. az elmúlt tíz év alatt 80 új gyógyszer-tár épült. Magyarországon hét-ezer lakosra jut egy gyógyszer-tár. ötszáznál több kisebb településen az orvosok kezelésében kézi-gyógyszer-tár működik. a gyógyszer-forgalom növekedésével nem tartott lépést a gyógyszerészlétszám. 1951-ben mintegy 2400 gyógyszerész dolgozott a gyógyszer-tári hálózatban, most az egyetemről kikerült fiatalokkal együtt 3400. számolni kell azzal, hogy a mezőgazdaság szocialista fejlődése még nagyobb követelményeket támaszt a gyógyszer-tári hálózattal szemben. a gyógyszerészek munkájának egy részét az érettségizett gyógyszerésztechnikusok veszik át, akiknek száma a jelenlegi 1700-ról 2200-ranövelik. ezek azonban nem készíthetnek és nem adhatnak ki receptre gyógyszereket és semmiféle szorosan vett gyógyszerészeti munkát nem végezhetnek. a raktárhány megoldására a második ötéves tervben budapesten 40 millió forintos költséggel központi gyógyszer-raktár, somogy és veszprém megyében 20 millió forintos beruházással korszerű gyógyszer-raktár épül, ezenkívül 10 millió forintos költséggel hét megyében terveznek kisebb-nagyobb raktár-bővítést. az ötéves tervben 95 millió forintos költséggel 125 új gyógyszer-tár épül. tizenhárom és félmillió forintban 35 gyógyszer-tár korszerűsítésére. ezenkívül 1952-ig évi 12 millió felújítási költség áll a minisztérium rendelkezésére.

- a gyógyszerészeti tudományok és a gyógyszer-kutatás színvonalának továbbfejlesztésére önálló gyógyszerészeti intézetet hoznak létre. a gyógyszerészképzés idejét a jelenlegi négy és fél évről öt évre kívánják emelni. végül bejelentette, hogy az egészségügyi minisztérium a szocialista gyógyszerészet tízéves évfordulójára 20.000 forintos pályázatot hirdetett, olyan, a gyógyszerészet szervezési, szakmai és gazdasági témakörével foglalkozó dolgozatokra, amelyek alkalmasak a szocialista gyógyszerészet további fejlődésének elősegítésére. /mti/

bb. 34. a termelőszövetkezeti tagok anyagi érdekelttségének fokozásáról tárgyalt a bács megyei pártbizottság kibővített ülése.

1960. február 15.

hétfőn kibővített ülést tartott az mszmp bács megyei bizottsága. az ülésen molnár frigyas a megyei pártbizottság első titkára javaslatot terjesztett elő a termelőszövetkezeti gazdaságok jövedelemelosztásának korszerűsítéséről.

ehhez jó alapot szolgáltatnak azok a javaslatok, amelyeket a megye vezető szakemberei és a magyar tudományos akadémia üzemi intézetének munkatársai dolgoztak ki. a javaslatok széleskörű lehetőséget adnak a megye közös gazdaságainak ahhoz, hogy helyi lehetőségeikhez mértén módosítsák a mintaalapszabályt. helyeslőleg terjesztette elő a szakembereknek azt a javaslatát, hogy a termelőszövetkezeti szőlészetekben és gyümölcsösökben a munkabrigádok 3-5 évre vállalják egy-egy meghatározott terület gondozását, művelését. a termelés fejlődését segitendő, ha munkájuk után a terven felüli termés 40 százalékát jutalomképpen kapják.

molnár frigyas előadása fölött indult vitában született határozat végül is kimondta, hogy a beérkezett javaslatok felhasználásával még a tavaszi mezőgazdasági munkák megkezdése előtt összeműltanak egy, a tagok anyagi érdekelttségét fokozóttan érvényesítő módosított alapszabály-mintát, s azt valamennyi termelőszövetkezethez eljuttatják, hogy a jövedelemelosztást tárgyaló közgyűlésen ezt figyelembevehessék.

/ mti/

bb. 35. erőteljesen fejlődik az állattenyésztés: 1959- ben a megelőző évinél 5000 vagonnal több vágóállatot, 46 millió literrel több tejet és 62 vagonnal több gyapjút vásároltak fel.

1960. február 15.

a megyei főállattenyésztők, és főállatorvosok hétfőn egyben megvitatták az állattenyésztés és az állat egészségügy helyzetét.

markovics jános, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főosztályának vezetője vitaindító előadásban elmondotta, hogy 1959- ben jelentősen tovább fejlődött állattenyésztésünk.

bb. 35. /erőteljesen fejlődik..... folyt/

a felvasárolt vagoállatot 20 százalékát a termelőszövetkezetek szolgáltatták. a közös gazdaságokban hizlatt marhák átlagsúlya csaknem 30 kilóval több volt, mint az egyéni tenyésztőké.

a szarvasmarha tenyésztés továbbfejlesztése érdekében minden eszközt fel kell használni a nagyüzemi istállók építéséhez, ugyanakkor fel kell kutatni a csoportos elhelyezésre alkalmas istállókat, pajtákot és csüröket, továbbá az elfekvő építési anyagot. érdekeltté kell tenni a termelőszövetkezeti tagokat abban, hogy az átmenetileg gondozásuk alatt maradó közös szarvasmarhákat megfelelően tartásuk, jól gondozzák. mindemellett törekedni kell arra, hogy a háztáji szarvasmarha-állomány arutermelése növekedjék. szorgalmazzák a közös gazdaságokban a háztáji szaporulat szerződéses átvételét. a közeljövőben fordítsanak különös figyelmet a közös állatállomány takarmányszükségletének biztosítására mellett a háztáji állatállomány ellátására. ajánlatos, hogy a háztáji állatok részére legelőt is jelöljenek ki.

a sertésenyésztési előirányzatokat ugyancsak feljesítették az elmúlt évben. az állomány körülbelül kétszáz ezerrel nagyobb a tervezettnél. a hizóállomány elérte a 3.3 milliós létszámot, amely rekord eredménynek számít. a termelőszövetkezet közös sertésállomány 1959- ben körülbelül 135 százalékkal nőtt, a kocállomány 70 százalékkal gyapodott, az árutermelés pedig megkétszereződött. az idén 60.000 kocasüldőt ad az állam a termelőszövetkezeteknek továbbtenyésztésre. kissé gátolta a közös sertésállomány kialakulását a férőhelyhiány, noha a tervbevétt 400 helyett 547 sertésistálló épült fel az év végéig, 62-öt pedig most építenek. a közös gazdaságok mintegy 60.000 - 70.000 sertésnek készítettek férőhelyet saját erejükkel, kizárólag szarvas építőanyagok felhasználásával. az idén a termelőszövetkezeteknek körülbelül 150.000 sertés- férőhelyet kell megépíteniük saját erőből.

a nagyüzemi baromfi tenyésztésben ugyancsak jó eredmények születtek 1959- ben. a baromfi törzsállomány körülbelül egymillióval nőtt, a vágóbaromfitermelés 483 vagonnal haladta meg az előző évit. előbaromfiból 480 vagonnal, tojásból pedig 48 millióval vásároltak fel többet, mint az előző esztendőben. további feladat, hogy a nagyüzemekben bővítsék a törzsállományt és fokozzák az árubaromfi-termelést.

/ folyt. köv/

mti belföldi hírek

30. kiadás 1960. február 15. 20 óra 55-perc

bb 35. folyt. /erőteljesen fejlődik... 2. folyt./-

markovics jános ezután értékelte a juh- és a lótenyésztés helyzetét, majd az állatállomány takarmánybázisának megteremtéséről beszélt. hangsúlyozta, hogy a közös gazdaságokban fordítsanak az eddiginél nagyobb gondot a behozamu takarmánynövények termesztésére, vessenek minél több kukoricát és silókukoricát.

az ez évi állattenyésztési feladatok közül különösen hangsúlyozta az előadó, hogy a szarvasmarha állományt 1.2 százalékkal kell növelni, ezen belül jelentősen növeljék a tehénlétszámot. a sertésállományt a tavalyi szinten ajánlatos tartani, a kocaállományt azonban legalább félmillióra kell tejleszteni. fontos, hogy a lóállományt csak a gépesítés növekedésének arányában csökkentse a közös gazdaságok.

a tanácskozás résztvevői ezután megvitatták az egyes megyékben felmerült problémákat, majd ellátogatottak a megye legjelentősebb állattenyésztő termelőszövetkezetébe, s a helyszínen hasznos tanácsokat adtak a közös állatállomány elhelyezésére és továbbfejlesztésére. kedden, a tanácskozás második napján a helyszíni szemlék tapasztalatait értékelik. /mti/

--

bb 36. kitüntetés

1960. február 15.

a népköztársaság elnöki tanácsa bard andrásnak, az mszmp központi bizottsága osztályvezetőjének több mint négy évtizedes kimagasló munkásságát és tevékenységét elismerésül, 60. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést kiss károly, az elnöki tanács elnökhelyettese nyújtotta át. /mti/

--

mti belföldi hírek

31. kiadás 1960. február 15.

bb 37. időjárásjelentés 21 óra 05 perc

1960. február 15.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn, február 15-én 18 órakor:

erősödő éjszakai lehülés

várható időjárás kedd estig: változó felhőzet, a nap folyamán többhelyen eső, havaseső, a hegyeken havazás. megélenkülő, a dunántúlon felerősödő nyugati, északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 0 - plusz 4 fok között. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai 20. belföldi kiadásunkban 35. számú hír /erőteljesen fejlődik... / második bekezdéséhez még a következő szöveg irando:

a megelőző évinél 5.000 vagonnal több vágóállatot, továbbá 46 millió literrel több tejet és 62 vagonnal több gyapjút vásárolt fel az állam. a vágómarha állagsuty 10 kilóval haladta meg az 1959-évi átlagot. a felvásárolt vágóállat 20 százalékát....

--

bb 38. tanfolyamok a termelőszövetkezetek elnökei részére

1960. február 15.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémián négyhetes elnökképző tanfolyam kezdődött a győr-soproni megyei termelőszövetkezetek elnökei részére.

az mszmp somogy megyei bizottsága és a megyei tanács rendezésében hétfőn balatonboglár tanfolyam kezdődött 100 új termelőszövetkezeti elnök részvételével.

tanfolyamokon a legjobb szakemberek tartanak előadásokat a közös gazdálkodás módszereiről. /mti/

--

mti b e l f ö l d i h i r e k

32 kiadás

1960. február 15.

22 óra 20 perc

bb 23. jóminőségű dió érkezett bulgáriából

1960. február 15.

a nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn reggel 21 vagon és 6 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 2 vagon alma, 15 vagon mandarin és narancs, 1 vagon dió.

a hétfőn reggel bulgáriából érkezett jóminőségű diót az állami élelmiszerboltok között osztják el. gondoskodtak a husvétii bőséges dióellátásról is. ehhez 15 vagon diót kapunk a kínai népköztársaságból. a cukrászipari üzemeket így megfelelő mennyiségű dióval láthatják el.

a burgonya, a hagyma, a levesbevaló zöldség és az egyéb zöldség ára nem változott. /mti/

2

bb 39. ebéd a szovjet nagykövetségen a szovjet-kínai barátsági, szövetségi és kölcsönös segítségnyújtási szerződés megkötésének tizedik évfordulója alkalmából

1960. február 15.

ty. f. stikov, a szovjetunió budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete hétfőn ebédet adott a szovjet-kínai barátsági, szövetségi és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény tizedik évfordulója alkalmából. az ebéden részt vett: kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, dr. sik endre külügyminiszter, péter jános a külügyminiszter első helyettese, hao de-cin, a kínai népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, valamint a budapesti kínai nagykövetség több munkatársa, továbbá a budapesti diplomáciai képviseltek számos vezetője és tagja. /mti/

a szerkesztőségnek figyelmébe!

mai 26. számú belföldi kiadásunkban a 33-as számú hír /125 új gyógyszerár.../ első bekezdés 13. sorában szereplő tetramycin helyesen tetramycin.

- v é g e -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I, Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1 kiadás

1960. február 16.

6 óra - perc

bb. 1. korszerűsítik a villanyhálózatot a főváros külső kerületeiben és a környező helységekből. - több áramot kap a lakosság.

1960. február 16.

a fővárosi elektromos művek tízéves távlati tervet dolgozták ki a peremkerületek és a környező helységek áramellátásának megjavítására. már az idén gyorsítják a berendezések korszerűsítését, hogy mielőbb több és jobb villamosenergiát adhassanak a lakosságnak és az üzemeknek. a tavalyi 49 millió forinttal szemben ebben az évben 57 millió forintot költenek a külső hálózatok fejlesztésére.

a budapest környéki 5.7 kilovoltos feszültségű elavult hálózati berendezéseket, transzformátorokat, vezetékeket, amelyek nem alkalmasak nagyobb mennyiségű energiaátvitelre, fokozatosan 20 kilovoltosra építik át. elsősorban ott, ahol eddig többnyire elutasították a rádió, televízió, valamint a háztartási elektromos gépek bekapcsolására vonatkozó kérelmeket. a nagyobb termelésre alkalmas berendezések üzembehelyezése után már az idén több elektromos készülék üzemeltetéséhez biztosítanak áramot gödöllőn, dunakeszin, fótton, érden, rákoskeresztúron, Párázon és környékén.

gyorsítják a kilovoltos elosztóhálózat rekonstrukcióját is. száznyolcvankét kilométer hosszú elosztóhálózatot újítanak fel és bővítenek az idén újpesten, rákospalotán, rákosszentmihályon, rákoskeresztúron, csepelen, budafokon, pesterzsébeten, pesthidegkúton, és békásmegyeren.

/mti/

--